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A volt szocialista országok könyvtárai a 
megváltozott körülmények közöt t 
Tanulmányok a könyvszektorról. A háttér 

1990 vége és 1 992 eleje közöl i az angol kormány 
a Know-How Funö tor Easl and Central Europe 
(Kelet- és közép-európai Know-How Alapítvány) 
revén támogatta a lengyel, magyar, csehsz lovák, 
bolgár és román "könyvszektor" - ra l foglalkozó tanul 
mánysorozat elkészítését A tanulmányok célja teljes 
elemzést adni a helyzetről , annak egész keresztmet
szetéről , kezdve a rendelkezésre álló nyersanyagok
kal, a nyomtatáson, kiadáson és terjesztésen át, a 
könyvtárak és más szervezetek által nyújtott tájékoz
tatásig Az egyes tanulmányokat az International 
Book Development Ltd. gondozta A könyvszektorral 
foglalkozó tanulmányok főként, de nem kizárólag az 
oktatással és a kutatással foglalkoztak Feladatuk 
volt - azonkívül , hogy a jelenlegi helyzetről hü képet 
adjanak - olyan ajánlások kidolgozása, amelyek elő
segítik a kormánypolit ika kialakítását, és lehetővé 
tenni a kormányszerveknek, hogy - ha kívánják -
Kapcsolatba kerülhessenek azokkal a több támogató 
csatornákkal , amelyek hajlandók a könyvszektor fej 
lesztése érdekében befektetéseket eszközölni . 

A tanulmányok eddigi eredményei változatosak A 

Cseh és Szlovák Köztársaság kivételével mindegyik 
országban utólagos konferenciákat tartottak velük 
kapcsolatban. Magyarországon 1991 augusztusában 
elhatározták, hogy kölcsönt kérnek a Világbanktól. 
amelynek nagy részét a felsőoktatási könyvtárak 
ellátására fordítanák. A kérés teljesítése még előké
születi szakaszban van. Romániában a Vi lágbank és 
a kormány nagyszabású tervel készít elő az oktatási 
szektorban, és ehhez felhasználják a könyvszektorral 
foglalkozó tanulmány ajánlásait. Arra számítanak, 
hogy az e lső kö lcsönből jut majd az iskolai tanköny
vek támogatására, az utána következő második 
kölcsön pedig valószínűleg a felsőoktatás és a 
kulatás igényeit fogja szolgálni . Lengyelországban 
élénk vita folyik hasonló módszerek alkalmazásáról 
Bulgáriában a dolgok még kevésbé előrehaladod stá
diumban vannak, de a könyvszektorral foglalkozó 
tanulmányt ott is felhasználják annak az oktatási terv
nek előkéazületei közben, amelyet esetleg a Vi lág
bank és egyéb szervezetek közösen f inanszíroznak 
majd. 

Az alábbiakban ismertetett elemzés és a levont 
következtetések túlnyomórészt azokon a tapaszta
laiokon alapulnak, amelyeket a könyvszektor tanul 
mányozása során a Cseh és Szlovák Köztársaság, 
valamint Románia könyvtáraival és tájékoztatási 
intézményeivel foglalkozó team tagjaként szereztem 

Ezeket azonban megerősítik azok a beszámolók, 
amelyeket Julié Carpenter és Ivor Kemp készítettek 
magyarországi , lengyelországi és bulgáriai tapaszta
lataikról. 

Az idő rövidsége miatt elkerülhetetlenül szükség 
van több általánosításra. Az mégis kitűnik, hogy a 
változás tempója, jellege és szakaszai az egyes vizs
gált országokban lényegesen eltérőek Hasonlókép 
pen nagy különbségek vannak az oktatás, kutatás és 
az információellátás fej lesztésének országos elvei és 
céljai tekintetében is 

A kutatási információk kínálatának és 
keresletének változásai 

A kelet -közép-európai vol l szocialista o rszá 
gokban 1 989 óla a kormányzati módszerekben és e l 
vekben, a közigazgatás szerkezetében, valamint a 
gazdasági és társadalmi körülményekben bekövetke
zett óriási változások nagy hatást gyakorolnak ezen 
országok és utódaik kutatási szervezetére, igaz
gatására, pénzgazdálkodására és a kutatások tar
talmára 

A korábbi, központositolt rendszer idején az állam 
igen nagy kutatási szervezetei tartott fenn. amelyet 
az információszolgáltatás szigorúan szabályozott , h i 
erarchikus rendszerei segiteltek. Például Cseh
szlovákiában és Romániában a "tudományos do l 
gozók" össz létszáma megközelítette a 260 0 0 0 főt 
Az e szervezet számára könyviár i és Információs 
szolgáltatásokat nyújtókat nagy vonalakban négy 
kategóriába lehet sorolni: 

1 . A szakminisztériumok irányítása alatt álió, 
mezőgazdasági , egészségügy i és ipán alkalmazol! 
kutatásokai végző Intézeteket és állami vállalatokat 
támogató könyvtárak és információs központok A 
csehsz lovák tudományos, műszaki és közgazdasági 
információs rendszer például kb. 2000 információs 
egységet számlált, habár sok közülük természetesen 
kicsi volt. és nem hatékony. E hálózatokat olykor 
egyetlen központi minisztérium ós/vagy bizonyos 
központi intézmények 'módszertani i rányítása" alá 
helyezték. 

2. A tudományos akadémia könyvtárai és informá
ciós központjai, amelyek főként "tiszta", vagyis "alap
kutatással" foglalkoztak. 

3. Az úgynevezet t "közérdekű kutatások"-kat 
szolgáló könyvtárak, közöttük a nemzeti könyvtár 
Például Csehsz lovákiában a regionális "állami 
tudományos" könyvtárak. Ezek bár ny i lvánosak, fo-
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lyamatosan egyetemi könyvtári szolgáltatásokat 
pótló feladatokat látlak el a helyi egyetemek 
számára. Régebben egyes esetekben egyetemekhez 
tartoztak, és némelyikei még most is "egyetemi 
k ö n y v t á r i n a k nevezik, holott nem az egyetemek, 
hanem a művelődési vagy közvetlenül az oktatási 
minisztérium irányítása alá tartoztak. 

4. Az egyetemek keretében müködö könyvtárak 
gyakran fejletlenek és szétforgácsoltak, e lsősorban a 
tankönyvek és jegyzetek kiszolgálását látják el : 
részben a 3. kategóriába tartozók létezésének követ 
kezményeként. Bár egyes országokban erőfesz í tése
ket lettek annak érdekében, hogy e hálózatokai a 
könyvtárak jogilag szabályozott "egységes rendsze
reinek" kifej lesztésével ésszerűsítsék, a tények azt 
mutatják, hogy egyrészt a párhuzamos és kettős tevé
kenység, másrészt a felhasználók iránti felelősség 
hiánya sú lyos hibákként jelenkeztek. A nyugati forrá
sokból pl . online módon szerzett információk rend
szerint egy vagy két központi szervezeten keresztül 
érkeztek. 

A szabad piac hatásai 

A szabad piac felé való elmozdulás és a régi pol i t i 
kai irányító struktúrák összeomlása 1989-től kezdő
dően nagy befolyást gyakorolt a könyvtárakra és i n 
formációs szervezetekre. A legfontosabb következ
mények közé tartoztak az alábbiak: 

1. Erőtel jes nyomás a fentebb ismertetett, közpon 
ti lag irányított, hierarchikus információs rendszerek 
és hálózatok felbomlasztására annak következtében, 
hogy 
• fokozódott a decentral izáció ós az intézményi au 

tonómia, 
• a kormányazti támogatás csökkenése vagy meg

vonása sok intézmény privatizációjához, fúziójá
hoz vagy megszűnéséhez vezetett, 

• egyes információs hálózatok a régi polit ikai struk
túrákhoz ideológiailag kapcsolódtak, 

• nyi lvánvalóvá vált a sok kisebb információs 
egység fenntartási költségei és hatékonysága 
közötti aránytalanság, hasznosságuk pedig kétsé
g e s s é v á l t 
2. A kutatótevékenység egyetemekre ós felsőok

tatási i tézményekre történő áttelepülésének érdeké
ben erőteljes irányzat bontakozott ki, a nagyobb 
tudományos szabadságból , valamint a tanulás és 
kutatás egymást megtermékenyítő kölcsönhatásából 
fakadó előnyök kihasználása végett. 

3 . E lmozdulás történt a szerződésen alapuló rend
szerek irányába a kutatási támogatások megszerzése 
érdekében, erről országos tanácsok vagy bizottságok 
döntöttek, amelyek figyelmüket az országos prioritást 
élvező területekre összpontosították, és irányították 
a még meglévő kutatási támogatásért folyó versen
gést. 

4. Rendkívül megnövekedett az igény a nemzetkö
zi, különösen a nyugati forrásokból származó in 
formációk iránt. Ezt az igényt az a törekvés ösztönz i . 

hogy hozzájussanak mindahhoz, ami a múltban -
pénzügyi vagy ideológiai okokból - hozzáférhetetlen 
volt, továbbá az a szükséglet , hogy bekapcso lód 
hassanak a világméretű és regionális p iacgazdaság
ba. Ez összefügg az információs igények tematikai 
átalakulásával: a hangsúly az "újonnan felszabadult" 
társadalomtudományokra (politika, történelem, val
lás) helyeződött át. illetve arra. hogy behozzák 
hátrányukat az alkalmazott és a műszaki tudo
mányokban Tovább i igények irányulnak a piacgaz
dasági és a vele kapcsolatos szakismeretekre; a 
belső piacot és az exportot kitevő termékek és 
szolgáltatások K+ F-jét (kutatás és fejlesztés) 
támogató információkra, pl. a kereskedelmi informá
ciók előírásaira, a szabadalmakra és a szabványokra; 
a külföldi piacokat és a potenciál is külföldi vállalato
kat megismertető információkra stb E területek közül 
soknak igényeit a hazai szerzői gárda, a könyvkiadás 
és az információ-előáll ítás továbbra sem tudja 
kielégíteni. 

5. Olyan oktatási célú reformok szükségességé 
nek el ismerése, amelyek nagyobb hangsúlyt helyez
nek majd az egyéni igényeknek megfelelő tanulásra 
és kutatásra, és amelyek szorosan összefüggnek a 
friss információkhoz való nagyobb mértékű és szaba
dabb hozzáféréssel . 

A könyvtárak és az információs 
szolgálatok válasza 

A könyvtárak és információs szolgálatok alkal 
masságát e változások szükségleteinek és igényei 
nek kielégitésére jelenleg igen sok tényező kor
látozza. 

A legnyi lvánvalóbb és legsúlyosabb probléma 
talán a könyvtárak és információs szolgálatok kró
nikus "alultápláltsága " valamennyi nem el lenszolgál 
tatásból finanszírozott területen. Ez sok év óta min
denütt érezhető probléma volt. de drámai módon 
súlyosbodott az 1970-es évek közepe óta. 1989 óta 
pedig a belföldi árak inflációja és a külföldi valuta 
megszerzésének nehézségei tovább fokozták a 
költségvetési gondokat. Annak ellenére, hogy a 
legtöbb nagykönyvtár megmaradt pénzeszközei t a 
legfontosabb nyugati folyóiratok előfizetésére kon 
centrálta, ezeknek az előfizetéseknek a száma 1974 
és 1989 között 3 3 - 6 6 % - r a csökkent, és azóta is 
csökken tovább. A hazai és az egykori szocialista or
szágokból származó források beáramlása ugyancsak 
megcsappant vagy megszűnt. A könyvtári állomány 
minősége egy idő óta tehát megromlott. Most, amikor 
a könyvtárakat új szakterületek anyagával kell 
ellátni, és amikor a nemzetközi információs források
hoz való fokozottabb hozzáférés mindennél fontosabb 
volna, a pénzügy i helyzet igen krit ikussá vált. 1989 
óta a kormányok a rendkívüli gazdasági gondok köze 
pette már nem voltak képesek országuk átmeneti 
időszakában a könyvtári prioritásokhoz szükséges 
forrásokról gondoskodni. 
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A kormányok előtt - úgy látszik - nincs más 
lehetőség, mint megvárni a gazdasági fel lendülés 
bekövetkezését , mielőtt a könyvtárak és az informá
cióellátás új jáélesztésére befektetéseket eszközö l 
nek (habár kétséges, vajon bekövetkezik-e a fe l 
lendülés jobb információellátás nélkül), vagy valami
féle átcsoportos í tással módosítani a könyvek és az 
információ előáll ítására fordított támogatást az intéz
mények köl tségvetésében, vagy pedig külföldi 
segélyt kérni a könyvtár i információs szolgáltatások 
megjavításához s zükséges befektetések céljára, 
hogy ily módon segítsék az átmenet folyamatát. A 
Vi lágbank már kifejezésre juttatta, hogy e téren é rde 
kelt a kormányok támogatásában 

Nem kétséges, hogy a nyugat -európai színvonalat 
megközelítő beszerzés és információellátás f inanszí 
rozásához valóban igen nagy összegekre volna 
szükség. Például a Cseh és Szlovák Köztársaságban 
az egyetemek esetében a becsült szükséges évi 
összeg - ha az Egyesül t Királyság egy hallgatóra 
jutó költségének 70%-át vesszük alapul (figyelembe 
véve az alacsonyabb árakat) - 27 millió USA-do l lá r ra 
rúgna. Romániában jelenleg az egy hallgatóra jutó 
beszerzés i kiadás nem több, mint az Egyesül t Király
ságban erre fordított össze 5%-a. 

Szükséges tehát, hogy a szóban forgó államok az 
országos prioritásokra koncentrálva a kiadásokat el 
fogadható szinten tartsák. Az egyetemeken kívüli, 
államilag fenntartott kutatóintézetek számára feltét
lenül s züksé ge s kidolgozni elfogadható informá
cióellátási pénzügy i előírást. Ez vagy a kutatósze
mélyzet létszámától függhet (egy főre jutó összeg) , 
vagy lehet ál landó nagyságú, esetleg a kutatási szer
ződések összegének bizonyos százaléka. Szükséges 
lehet a többi európai országban követett gyakorlat 
további v izsgálata is. Meg kell állapítani továbbá, 
melyek azok a könyvtárak és információs központok, 
amelyek az ország számára kulcsfontosságú, tovább 
már nem gyengíthető "magnak" tekintendők 

A magánvál lalkozások megjelenését az informá
ciós sz férában, és azt, hogy alkalmassá váljanak 
saját vagy más szervezetek K + F, piaci információs 
stb. igényeinek kielégítésére, az induláskor a rendkí
vül nehéz piaci viszonyok akadályozzák. 

A hardver és a szoftver beszerzéséhez , az adatbá
zisok használatához, valamint a távközlési eszközök 
höz szükséges beruházandó tőke az egyik probléma, 
a csökkenő gazdasági kereslet a másik. A kormányok 
politikai vá lasza komoly hatást gyakorolhat az in 
formációkat szolgáltató piac élénkítésére. A számí
tásba vehető esetleges intézkedések: 
• az információt támogató tudatos politika - bőkezű 

kutatási kormányszerződések az üzleti vál lalkozá
soknak, 

• az információs technikai befektetések ösztönzése. 
A könyvtárakban és az információs szférában a 

korábbi központosított, tervgazdálkodási rendszere
ket még nem váltotta fel a modern követelményeknek 
megfelelő távlati tervezési mechanizmus. Sok kulcs 
fontosságú probléma ténylegesen csak hatékony, 

országos és helyi szintű távlati tervezéssel oldható 
meg. 

Felelősség és elszámolási kötelezettség 

A könyvtár i szolgáltatások - természetesen -
számadással tartoznak megbízóiknak és használó ik 
nak. Egyes országokban már megindult az a folyamat, 
amely a nagyobb könyvtárakat azoknak a minisztér iu 
moknak (pl. a művelődési minisztériumnak) és intéz 
ményeknek (pl. az egyetemeknek) irányítása alá he
lyezi át vagy helyezi vissza, amelyek szolgáltatásaikat 
leginkább igénybe veszik. Más esetekben viszont 
számos gond megoldhatatlan, például az, milyenek 
legyenek a nemzeti könyvtárak, a központi akadémiai 
könyvtárak és a nagyobb "közművelődési kutató
könyvtárak" (pl. a bukaresti Központ i Egyetemi 
Könyvtár) által követett i rányelvek és szolgáltatásaik. 
Most, a jelek szerint, bizonyos esetekben a könyv 
tárak párhuzamos szolgáltatásokat kínálnak, és ver
sengenek a gyér állami forrásokért. 

Kétszeresen fontos az információs szektor s z ü k 
ségleteit képviselni tudó testületeknek és mechaniz
musoknak a kialakulása, tekintettel az életbe léptetni 
tervezett, rendkívül nagy számú új törvényre . T ö b b or
szágban nagy munkát fektettek be az új könyvtári 
törvények kidolgozásába, és sokat vitáztak ezek je l 
legéről, pl. arról, kiterjedjenek-e valamennyi 
könyvtárra, vagy csupán egy t ípusra, ti a közmű
velődési könyvtárakra koncentrál janak. Nyi lvánvaló 
azonban, hogy más, általánosabb törvények (pl. a 
tudományos kutatási törvény, az oktatási törvény és 
a helyi közigazgatási törvények) hasonló vagy még 
nagyobb hatást gyakorolnak a könyvtári és az in 
formációs el látásra. Szükség van olyan képv i 
selőtestületekre, amelyek részt vesznek a törvénya l 
kotás, a tervezés és a megvitatás folyamataiban. Gon
dolni kell az országos könyvtári és információs taná
csok megalakitására. hogy kidolgozzák a távlati ter
veket a közös beszerzés i elvek, az ál lományfej lesz 
tés, az erőforrások közös felhasználása és a hálózat
építés terén. A helyi szintű szakmai testületek k ido l 
gozhatják a helyi információs terveket, amelyek segít 
ségével meghatározható, miképpen lehet egy-egy 
város vagy régió egyesített könyvtári és információs 
forrásait a leghatékonyabban felhasználni . 

Az elszámoltatás jelenlegi h iányosságai miatt, és 
mivel az egyetemek számára nem lesz könnyű rövid 
idő alatt teljesen kifejleszteni saját könyvtáraikat, 
bizonyára szükséges lesz létrehozni olyan egyeztető 
és el lenőrző mechanizmusokat, amelyek lehetővé 
teszik, hogy az egyik minisztérium felügyelete alá 
tartozó könyvtár egy másik országos vagy helyi 
szintű főhatóság alá tartozó intézmény számára is 
rendelkezésre bocsáthassa szolgáltatásait . Az ilyen 
mechanizmusok képessé teszik a kutatóintézeteket 
arra, hogy felbecsül jék, é rdemes-e kifejleszteni saját 
szolgáltatásaikat, vagy külső állami, illetve magán
szektorhoz tartozó szolgáltatásokat vegyenek-e 
igénybe. 
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Az erőforrások megosztása 

Az országos ráfordítások optimalizálása és a 
költséges külföldi beszerzések felesleges párhuza 
mosságainak minimumra csökkentése a belátható 
jövőben is fontos marad. A kelet -közép-európai 
könyvtárak számára nem ismeretlenek az erőforrások 
közös felhasználására szolgáló rendszerek. Igen jól 
oldották meg a külföldi folyóiratok korlátozott számú 
beszerzését , a külföldi kiadványok országos központi 
cédulakatalógusainak vezetését, a könyvtárközi köl 
csönzés i rendszereket. Közismert tény. hogy az or
szágban megtalálható dokumentumok esetében a 
kielégített kérések aránya 90%. noha nyugati 
mércével mérve a készlet s zegényes . 

A nemzetközi dokumentumok iránti kérések 
mennyisége azonban a külföldi csere hiánya miatt 
erősen korlátozott maradt. Csehsz lovákia 1989-ben 
hivatalos csatornákon mindössze 14 495 dokumen
tumot kért idegen országból . 

Nyi lvánvaló, hogy fokozni kell az erőforrások 
közös felhasználásának hatékonyságát. Ennek alap
vető fettételei: 
• automatizált katalógusokkal működő adatbázisok 

kifej lesztése; 
» ezek hatékony hozzáférhetővé tétele onl íne mód 

szerrel, az állami adathálózatok révén, az egyetemi 
hálózatok segítségével vagy CD-ROM útján; 

• a dokumentumszál l í tó rendszerek tökéletesítése a 
másolási és távközlési lehetőségek {fénymásolás, 
fax stb.) fej lesztésével , hogy ne legyen szükség az 
eredeti dokumentumok postai továbbítására: 

• takarékos el járások továbbfej lesztése annak érde 
kében, hogy a nem kölcsönző könyvtáraknak ne 
kelljen teljesen saját költségvetésükre szor í tkozni 
uk szolgáltatásaikban, ami még tovább ronthatná 
a helyzetüket. 
Meg kell v izsgálni az országos dokumentumellátó 

központok létrehozásának ügyét, szemben a megosz
tott szakkönyvtár i hálózatok fej lesztésével , és a 
költségeket gondosan fel kell mérni. 

Továbbra is életbevágóan fontos forrás marad a 
nemzetköti adatbázisokhoz online vagy CD-ROM-on 
való hozzáférés (ami korábban csak központi csa 
tornán volt lehetséges) , valamint a tengerentúli d o k u 
mentumellátó szolgáltatások igénybevétele. E tevé
kenységek f inanszírozásának szükségességét a leg
helyesebb úgy tekinteni , mint ami nélkülözhetetlen 
ahhoz, hogy nemzetközi forrásokból folyamatosan 
pénzügy i befektetéseket lehessen szerezni. 

Beszerzési politika 

1989- ig a nagykönyvtárak beszerzései erősen 
függtek a viszonylag nagy számú hazai kiadvány 
köteles példányaitól , vagy a támogatott áron történő 
vásárlásoktól , és a szocialista blokk államaival, de 
nyugati intézményekkel is folytatott cserétől . 

1989-től a volt szocialista országokban gazdasági 
okok miatt összeomlott a tudományos és a kutatással 
foglalkozó irodalom kiadása Ez, valamint a magas 
postai költségek fokozatosan szétzilálták a csere 
útján történő beszerzés i rendszert, és kérdésessé 
lették, kif izetődő-e fenntartani a cserével foglalkozó, 
nagy létszámú részlegeket. 

Az 1989 óta keletkezett számtalan kis magánkiadó 
közül sok nem tud a kötelespóldány- törvény rendel 
kezéseiről , vagy nem hajlandó eleget tenni nekik. Az 
arányok szakterülettől függően változnak ugyan, de a 
keresett müveknek akár 90%-a külföldi - általában 
angol, német vagy francia - forrásokból szerezhető 
be. 

Ennek pénzügyi kihatásairól már szóltunk. A 
sú lyos nehézségek valószínűleg továbbra sem 
szűnnek meg. habár várható, hogy a hazai 
tudományos könyvkiadás és az információ-előáll ítás 
újjászületik, és egyes szakterületeken valamivel 
nagyobb mértékben elégíti majd ki az igényeket. 

A külföldi könyvek és folyóiratok beszerzésével és 
szétosztásával korábban állami tulajdonban lévő és 
támogatott importvá Ha latok foglalkoztak, és ezek e l 
lenőrizték a valutához való hozzájutást Ezek a vál la
latok egyre inkább ki vannak téve a piaci erők hatásá
nak és a privatizációnak, és mind nehezebben 
képesek megfelelően kiszolgálni a könyvtárakat. 

Az intézmények most fokozottabb mértékben 
jutnak hozzá közvetlenül konvertibil is f izetőeszközök
höz a kialakuló piaci valutaárfolyamon, és ez lehetővé 
teszi majd számukra, hogy alaposan "körülnézzenek", 
és a legjobb könyv - és fo lyóirat -beszerzési megálla
podásokat kössék meg, még akkor is, ha jelenlegi 
pénzeszközeik értéke csekély . 

Ez feltételezi a külföldi exportálók közvetlen igény
bevételét: ilyen módszerrel a folyóirat-előf izetésben 
akár 30%-os megtakarítás is elérhető. A beszerzéssel 
foglalkozó könyvtárosoknak - különösen a kisebb 
intézményekben és a távoli v idékeken - azonban 
nincs gyakorlatuk abban, miképpen lehet fe lhasznál 
ni az ilyen külföldi szállítókat, hogyan kell velük 
megállapodni. 

Bibliográfiai információk 

Valamivel nehezebb lett a megjelent kiadványokra 
vonatkozó bibliográfiai információkhoz való hozzá
férés is. Az online, a CD-ROM vagy a számítógéppel 
nyomtatott bibliográfiai információs szolgáltatások 
előfizetési költségei korlátozták a nemzetközi kiadási 
és információs eredmények megismerését. Nem 
jutottak hozzá a könyvtárak sok könyv - és folyóiratex
porttal foglalkozó vállalkozás bibliográfiai szolgáltatá
saihoz sem. 

A hazai nemzeti bibliográfiák és indexelő adatbáz i 
sok készítését akadályozták az átfogó kötelespél 
dány - rendelkezések kidolgozásának problémái, a 
számítógépes nyomtatás költségei, és az ilyen forrá
sok elektronikus formában történő előáll ításával kap-
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csolatos nehézségek. A bibliográfiai információk 
üzleti forrásainak állandósult formái még nem jöttek 
létre; a kiadók még nem szoktak hozzá eléggé, hogy 
termékeiket a könyvtárak számára forgalmazzák, a jó 
és részletes bibliográfiai jegyzékeket közlő irodalmi 
és természettudományi folyóiratok száma - ismét 
csak gazdasági okok miatt - csekély , és ami van, 
ritkán jelenik meg. 

Várható, hogy e szolgáltatások kialakulnak majd, 
amint a kiadási és az információs piac stabilizálódik 
Addig is érdemes lenne eldönteni , vajon a bibl iográ
fiai információ túlnyomó része átengedhető-e a 
kereskedelmi szférának, vagy ha nem, milyen orszá 
gos vagy állami célkitűzésekkel és tevékenységekkel 
lehetne segíteni a könyvtári anyag kiválasztását, 
katalogizálását és dokumentumokkal való ellátását. 

Helyhiány 

Az épületek és a férőhely hiánya sú lyos gond a 
könyvtárak és az információs szolgálatok fej lesztésé
ben. Az országok többségében az elmúlt 3 0 - 4 0 
évben nem vagy alig készült könyvtári célra tervezett 
épület. Egyes országokban az egyházi vagy a magán
tulajdon visszaáll ítása újabb fenyegetést jelent a 
könyvtárak számára. A nagykönyvtárak sok telep
helyre forgácsolódnak szét, ami előnytelen a szolgál 
tatásoknak a használókhoz való eljuttatása szem
pontjából. A raktározási körülmények többnyire rosz-
szak. minden ország nemzeti könyvtári ál lományában 
sok millió könyv ós dokumentum halmozódik fel. és a 
kutatási anyag pótolhatatlan része feldolgozatlanul 
és hozzáférhetetlen üt egyre pusztul a könyvtári kon
zerválás jól Ismert nehézségei miatt. 

Mindezekre nem lesz könnyű megoldást találni. 
E lső lépésként teljes felmérést kellene készíteni vala
mennyi országban az egyetemi és szakkönyvtárak 
épületeiről és férőhelyéről . Az Összegyűjtött informá
ciók alapján kell azután meghatározni, milyen 
megoldási kombinációktól várható leginkább, hogy 
elfogadható áron javítanak a helyzeten. A főbb 
lehetőségek a következők; 
• ú jépü le t , 
• a meglévő épületek tatarozása és jobb felhasz

nálása, 
• férőhely és szolgáltatások szerzése más, meglévő 

könyvtárakkal kötött egyezmények segítségével 
az intézmények számára. 

• beszerzés i együttműködés és az erőforrásokat 
közösen hasznosító politika, 

• új á l lománykezelési i rányelvek 

Áltománybővítes vagy csökkentés 

Az állománykezelés sok könyvtárban kulcsfon
tosságú kérdés. A könyvtárak a múltban hozzászok
tak az ál landó állománybővítési politikához A 
nagyság bizonyos értelemben a "teljesítmény" egyik 

mérőeszköze volt. A kevéssé használt anyag 
kivonását sokkal kisebb arányban hajtották végre, 
mint Nyugaton. Ez hozzájárult az épülettel és a férő
hellyel kapcsolatos már említett problémákhoz. 

Megfontolásra ajánlott intézkedések: 
• radikális programok az elavult és kevéssé használt 

anyag kivonására, 
• kapcsolatfelvétel a nemzetközi antikvár és 

könyvtári piacokkal a széles körű érdeklődésre 
számot tartó többespéldányok eladása cél jából , 

• tömegméretben alkalmazható konzerváló tech 
nikák és módszerek elsajátítása a megmaradt 
anyag gyors feldolgozása és adatbázissá alakítása 
érdekében, 

• állandóságot vagy kismértékű növekedést előirá
nyozó elvek elfogadása az állomány egészére vo
natkozóan. 

Szabadpolc 

Ezek az elvek szoros kapcsolatban állnak a 
könyvtári szolgáltatások formájának kialakításával, 
főképp a "zárt hozzáférés" kérdésével , vagyis a kelet-
közép-európai könyvtár i szervezet "klasszikus" 
módszerével , amikor a könyvtári anyagnak akár a 
90%-át is a használó csak katalógus segítségével 
tekintheti át, fizikai valóságában pedig a könyvtári 
személyzet keresheti elő a raktárból. A nyugati 
könyvtárakkal összehasonl í tva az ellentét természe
tesen roppant nagy; az Egyesül t Királyság egyetemi 
könyvtáraiban álló polcoknak mindössze 9,0%-a 
Iközépértók) "zárt hozzáférésű". A "zárt polc" hívei 
azzal érvelnek, hogy a nagymértékű kata lógushasz 
nálat bátorít az információ igénybevételére. Másrészt 
azonban a jelek szerint a "böngészés" h iánya éppen 
ellentétes következményekkel jár a kiszolgálási idői . 
a katalógusgondozási munka intenzitását és az in 
formációszerzési hatékonyság terén mutatkozó vesz
teséget illetően. 

Nyi lvánvaló, hogy a helyhiány miatt a "szabadpolc" 
irányába tett minden komolyabb elmozdulás csak 
fokozatos lehet. Időközben két i rányban igen kívá
natos az előrelépés: 
• az OPAC (Online Public Access Catalogue = 

online közönségkatalógus) kezdetleges változatá
nak rendelkezésre bocsátása, hogy megkönnyít 
sék az információhoz jutást a "zárt polcos" kö rnye 
zetben; 

• a kölcsönzésnek és az anyag könyvtáron kívüli 
használatának tökéletesítése, hogy csökkentsék 
az olvasótermi férőhelyek iránti igényt. 

Technikai újítások 

Már utaltam az információs technika fej lesztésé
nek és a könyvtár i automatizálásnak a s z ü k s é 
gességére. Ezt elméletileg a legtöbb országban már 
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megértették, de alkalmazása terén sokéves az e lma
radás a Nyugat mögött. 

A legfőbb probléma pénzügyi volt, továbbá abból a 
polit ikai kényszerűségbő l eredt, hogy a célnak meg 
nem felelő hardvert és szoftvert kellett használni . Az 
utóbbi időben nagy találékonysággal és hozzá 
értéssel fejlesztik tovább a COS/ISIS rendszert, ame
lyet az UNESCO térítésmentesen bocsátott rendel 
kezésre. 

A legutóbbi elemzés szerint nem látszik va lósz ínű 
nek, hogy a CDS/ISIS országos szinten ki tudja majd 
elégíteni a modern könyvtári adatbázissal és hálózat
tal szemben támasztott igényeket. 

Pozitívan értékelhető viszont, hogy számos ország 
ban már megindult a munka az egyetemi kutatási 
hálózatok kifej lesztésére, többnyi re az EARN-nel 
vagy más nemzetközi hálózatokkal karöltve. Már 
rendszeresen működnek a távközlésben az országos 
nyi lvános adathálózatok, habár csupán remélni 
lehet, hogy a magas árak használatukat nem korlátoz
zák a bankokra és a pénzügy területére. 

A könyvtárak és az információs szolgálatok nem 
engedhetik meg maguknak mindezen információs 
technikák és automatizálási módszerek bevezetését, 
bármennyire kívánatosnak tekintik is őket. Ezért 
fontos, hogy távlati tervezési mechanizmusokat dol 
gozzanak k i . hogy meghatározzák az információs 
technika optimális és megvalósítható fej lesztésének 
útját, és az ország erőforrásait a lehető legjobban 
használják fel . E tekintetben hasznos volna, ha a 
nagykönyvtárak, valamint a szakmai információs 
szervezetek és intézmények minden országban i n 
formációs technikai tervezőcsoportot hoznának létre. 

A könyvtárak és az információs szektor elsődleges 
Információs technikai igényei az érintett országok 
többségében az alábbiak lehetnek: 

jobb hozzáférési lehetőség a kulcsfontosságú b ib 
liográfiai adatbázisokhoz, akár online módszerrel , 
akár CD-ROM-on: 

• hosszú távú egyezmények adatbázis -hálózat i és 
elosztási programokról , amelyek takarékosan és 
hatékonyan segítik az erőforrások optimális 
megosztását az egyetemi és szakkönyvtárak 
kőzött, a minimumra csökkentik a felesleges több 
szörös beszerzéseket , e lsősorban a drága külföldi 
könyvek és folyóiratok esetében, és megkönnyítik 
a könyvtárközi kö lcsönzést és másolatkészítést; 

• online közönségkatalógusok (OPAC) bevezetése a 
nagykönyvtárakban; 

• megfelelő sokszorosí tó és kommunikációs beren
dezések fokozottabb mértékű alkalmazása, hogy 
lehetővé váljon nagyobb mennyiségű dokumentum 
továbbítása - gyorsabban és megfelelőbb formá
ban. 

Képzés és továbbképzés 

Az említett változások e léréséhez elengedhetetlen 
a szakmai képzés és továbbképzés. A legtöbb ország 
ban már létező egyetemi, valamint a szak- és műszaki 
iskolai szintű, szabályszerű oktatási és továbbképzé
si tantervek továbbfej lesztését valósz ínűleg meg 
fogja előzni az információs szektor Jövőbeli s zemély 
zeti szükségleteinek további tanulmányozása és 
nagyobb megértése. 

Valósz ínű, hogy a továbbképzésnek szé lesebb 
alapú információs jártasságot kell nyújtania ahhoz, 
hogy könnyebben alkalmazkodjék a munkalehetősé
gekhez. Nyi lvánvalóan igen fontos az idegen nyelvek
ben való jártasság 

A felső és a középszintű vezetői továbbképzésben 
természetesen szükség van tengerentúli tanulmány
utak és rövid tanfolyamok olyan összehangolt prog
ramjára, amely a hangsúlyt a következő speciál is 
vezetői ismeretekre helyezi: 
*• szolgáltatási marketing, 
• pénzügy i és készletgazdálkodás, 
• személyzet i polit ikai és létszámgazdálkodás, 
• az információs technika alkalmazása, 
• az erőforrások közös hasznosításának stratégiái, 
• hosszú távú információtervezés országos és helyi 

szinten. 
• nemzetközi beszerzés és dokumentumellátó rend

szerek. 
E téren a szakmai egyesületek növekvő szere

pének is nagy hatása lehet. Az említettek közül 
sokban segíthet a nemzetközi együttműködés és a 
kétoldalú segítségnyújtás. 

Következtetések 

A kelet -közép-európai egyetemi és szakkönyv 
tárak, valamint az információs szektor ku lcs fon 
tosságú fejlesztési és beruházási szükségletei 
jelentősek, összköltségük az elkövetkező öt évben 
több százmill ió dollárra rúg. 

Nagy szükség van arra, hogy a kormányokat 
rávegyék: biztosítsák a megfelelő prioritást a szektort 
segítő beruházásoknak és politikának, akár a 
meglévő forrásokból , akár külső szervezetektől nyert 
pénzügyi eszközök felhasználásával . Ez ku lcs fon 
tosságú kérdés. Ahhoz, hogy akár csak részben is 
megvalósuljon, a kormányokat meg kell győzn i arról, 
hogy ezeknek a könyvtáraknak a tevékenysége és a 
megfeleld információellátás elengedhetetlen nemzeti 
céljaik eléréséhez, a vi lágpiaci fennmaradáshoz/és a 
demokratikus társadalom sikeres megvalósításéhoz. 
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